

**Политико-управленческие отношения в процессе урегулирования
политических конфликтов**

Научный руководитель – Самсонова Татьяна Николаевна

Новикова Елизавета Васильевна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Социологический
факультет, Москва, Россия

E-mail: novikova_2014@list.ru

История человечества - история войн и конфликтов, борьбы за свободу, справедливость и необходимые для выживания ресурсы.

Ученые подсчитали, что за прошедшие 50 веков мы пережили более 15 тысяч войн разного для планеты масштаба. Только 300 лет человечество прожило в спокойствии и стабильности. 300 лет из 50 веков^[1].

Под политическим конфликтом как под одним из видов социального конфликта будет пониматься борьба по поводу ценностей или притязаний на дефицитный статус, власть или ресурсы, в которой каждая из противоборствующих сторон стремится нейтрализовать, ущемить или подавить цели противостоящей стороны в границах как всей политической системы, так и микрополитической группы (элиты) или макрополитического института (государства). Ведущая роль в этой борьбе отведена политическому лидеру.

Отличительными особенностями политического конфликта, по Г. И. Козыреву^[2], являются следующие характеристики:

- 1) Публичность. Настоящая политика затрагивает интересы больших социальных групп.
- 2) Всеобщая значимость. Начиная ожесточенную борьбу политические группы, как правило, для легитимации собственных действий выступают на политической арене от лица какой-либо политической общности.
- 3) Обусловленность властью и властными отношениями.
- 4) Институциональная организованность субъектов конфликта, под которой понимается представительный характер политического конфликта: противоборствующие стороны в обязательном порядке должны представлять на политической арене ту или иную политическую группу - политическую партию, общественное движение, аппарат политического лидера.
- 5) Наличие легитимных лидеров.
- 6) Идеологический характер мотивации конфликта. Любой политический конфликт имеет определенные идеологические основания.
- 7) «Символическая» идентификация конфликта. Так, символом цветной революции в Грузии в 2003 году стали алые розы, за что впоследствии она была названа «Революцией роз»^[3].
- 8) Национальные и социокультурные особенности политического конфликта.
- 9) Правовые коллизии политического конфликта.
- 10) Односторонняя «законность» насилия.
- 11) Возможность трагических последствий.

Таким образом, необходимо понимать, что политический конфликт - всегда уникальный процесс конфликтного взаимодействия между противоборствующими субъектами, который несет в себе как созидающие, так и разрушающие функции. Исход политического конфликта и его последствия для политической системы, как правило, невозможно спрогнозировать с абсолютной точностью.

Поэтому главной целью политических субъектов (политических лидеров) становится урегулирование политического конфликта на более ранних его стадиях с минимальными для системы потерями.

Источники и литература

- 1 Ученые выяснили: в истории было 15 тысяч войн в которых погибло 3,5 млрд человек. URL: <https://glavred.info/world/253701-uchenye-vyyasnili-v-istorii-bylo-15-tysyach-voyn-v-kotoryh-pogiblo-3-5-mlrd-chelovek.html> (Дата обращения: 16.12.2020).
- [2] Козырев Г. И. Политическая конфликтология: учебное пособие. М.: ИД «ФОРУМ»: ИНФРА-М, 2016. С. 257.
- [3] «Цветные революции на постсоветском пространстве. URL: <https://diletant.media/articles/45257969/> (Дата обращения: 31.08.2020).